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1. Úvod

V zmysle  uznesenia  MsZ  číslo   49/2007  z  15.5.2007  mestské  zastupiteľstvo  schválilo
Program hospodárskeho a sociálneho rozvoja mesta Banská Bystrica na roky 2007 - 2013 (ďalej len
PHSR).  PHSR  je  strednodobý  strategický  dokument,  ktorý  definuje  komplexnú  predstavu
o budúcnosti rozvoja (stratégiu) mesta Banská Bystrica. Bol spracovaný na základe zákona NR SR
č. 503/2001 Z. z. o podpore regionálneho rozvoja, novelizovaného zákonom NR SR č. 351/2004
Z.z.
Na základe vyššie uvedeného uznesenia vznikol Akčný plán Mesta Banská Bystrica na obdobie
2007-2013  a  bolo  prijaté  Opatrenie  2.3.1.2  o  budovaní  komunitných  centier.  V zmysle  tohoto
opatrenia a taktiež v zmysle Komunitného plánu mesta, Mesto Banská Bystrica navrhuje zriadiť
Komunitné centrum (ďalej len KC) v Banskej Bystrici na sídlisku Fončorda.
Z  vyššie  uvedených  skutočností  vyplýva  potreba  spracovania  a  predloženia  tohto  materiálu
do Mestského zastupiteľstva.

2. Analýza súčasného stavu

Mesto Banská Bystrica reaguje na podnety občanov a poslancov MsZ a chce im vyjsť v
ústrety a podporiť ich v snahe o svojpomocné riešenie sociálnych problémov v rámci miestneho
spoločenstva.  Mesto Banská Bystrica chce obyvateľom sídliska Fončorda poskytnúť  priestor  na
takzvané  "spoluvlastníctvo"  pri  tvorení  ich  vlastného  komunitného  centra.  Cieľom  takého
komunitného  centra  je  zapojiť  miestnu  komunitu  do  programu  na  podporu  a  zvyšovanie
občianskeho povedomia v mestskej časti, v ktorej žijú. Na základe týchto skutočností sa vytvoril
Profil komunity, ktorý presne identifikoval potreby komunity v danej mestskej časti. 

Analýza sociálnej situácie:

Profil  komunity  na  sídlisku  Fončorda  sa  realizoval  v  mesiacoch  apríl  a  máj  2014
prostredníctvom elektronického dotazníka na internete na vzorke 91 respondentov. Do prieskumu sa
zapojilo 62 žien a 29 mužov. 

Vekovú štruktúru opýtaných tvorilo 13 % respondentov vo veku od 16 do 30 rokov, 51 %
respondentov vo veku od 31 do 45 rokov, 19 % respondentov vo veku od 46 do 60 rokov a 18 %
respondentov vo veku nad 61 rokov.

Z opýtaných bolo 10 % študentov, 51 % pracujúcich, 5 % na rodičovskej dovolenke, 6 %
nezamestnaných, 16 % dôchodcov, 10% živnostníkov a podnikateľov a 1 % uviedlo kategóriu iné.

Respondenti vo svojich odpovediach uviedli, že až 53 % opýtaných by na sídlisku Fončorda
uvítalo miesto, kde sa dozvedia viac o aktivitách, ktoré sa tam dejú. 45 % respondentov by uvítalo
bezpečné a otvorené miesto, kde by sa mohli stretávať obyvatelia Fončordy s možnosťou výberu
voľno časových aktivít. 44% respondentov má záujem o voľnočasové aktivity pre deti a mládež. 

Prieskum odhalil,  že až 52 % opýtaných sa nezapája do diania na sídlisku. Ako príčiny
uviedli nasledovné: 34 % opýtaných ako najčastejší dôvod ich pasivity uviedlo, že nevedia do čoho
sa majú zapojiť. 20 % opýtaných zhodne uviedlo, že ďalšími dôvodmi sú nedostatok vhodných
priestorov na stretnutia a nedostatok vhodných aktivít pre jednotlivcov alebo skupiny. 

Ďalším dôvodom nízkej angažovanosti je slabá informovanosť o dianí na sídlisku. 55 % opýtaných
sa považuje za čiastočne informovaných, 36 % nedostatočne informovaných a len 9 % opýtaných
uviedlo, že je dostatočne informovaných.



Respondenti sa mohli v prieskume vyjadriť, či by privítali na sídlisku miesto, kde by získali
komplexné informácie o dianí na sídlisku. 95 % respondentov odpovedalo áno, 3 % nie a 2 % si
myslí, že má dosť informácií.

V prípade  zriadenia  KC na  sídlisku  Fončorda  sa  55  % respondentov  chce  zapojiť  ako
pravidelní návštevníci podujatí, 36 % ako dobrovoľníci, 6% odpovedalo „iné“, 1 % ako sponzori a
2 % sa zapojiť nechcú.

Na základe zistených skutočností z Profilu komunity Mesto Banská Bystrica považuje za dôležité
vziať do úvahy názory občanov a navrhuje zriadenie KC na sídlisku Fončorda.

Graf s odpoveďami na otázku: Ktoré z nasledujúcich služieb by ste privítali na sídlisku Fončorda?

Analýza technického stavu:

Komunitné  centrum  na  sídlisku  Fončorda  bude  dočasne  zriadené  v  priestoroch  Centra
voľného času Pohoda na Havranskom 9. Budova CVČ je vo vlastníctve Mesta Banská Bystrica,
interiér je zariadený a je možné ho užívať takmer okamžite. V priestoroch novozriadeného KC je
potrebné vymaľovať. V okolí budovy je potrebné zabezpečiť osvetlenie príjazdovej cesty a údržbu
príjazdovej cesty v zimných mesiacoch.

Personálne podmienky:

Fungovanie  KC  zabezpečujú  pracovníci  pre  komunitný  rozvoj,  ktorí  sú  organizačne
začlenení pod Odbor sociálnych vecí a projektového riadenia MsÚ. Na fungovaní KC sa z dôvodu
trvalej udržateľnosti podieľajú obyvatelia miestnej komunity. Ich participácia môže byť formálna
(napr.  mimovládne  neziskové  organizácie)  alebo  neformálna  (aktívni  občania,  dobrovoľníci,
občianske iniciatívy,  atď.).  Ďalšie personálne zabezpečenie je možné v spolupráci s  UPSVaR v
rámci absolventskej praxe.
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Ekonomická analýza:

Náklady na prevádzku Komunitného centra na Fončorde na rok 2014 
Mzdy, poistné a príspevky do poisťovní, prídel do SF 1 700,00 €

Energie 900,00 €

Materiál 300,00 €

Služby 20,00 €

Celkom: 2 920,00 €

Graf rozpočtu v percentuálnom vyjadrení

3. Návrh na riešenie:

Z  predloženej  analýzy  vyplýva,  že  na  sídlisku  Fončorda  pretrváva  akútny  nedostatok
priestorov na stretávanie sa pre obyvateľov miestnej komunity. Miesto, ktoré občanom absentuje
definujeme ako komunitné centrum, ktoré slúži všetkým. Jedná sa o multifunkčné zariadenie, ktoré
slúži celej komunite, nie len určitej marginalizovanej skupine a poskytuje široký prierez aktivít. 

Obsahový-vecný a legislatívny rámec:

Dňom 1. 1. 2014 nadobudol účinnosť zákon NR SR č. 448/2008 Z.z. o sociálnych službách
a o zmene a doplnení zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní  (živnostenský zákon) v
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znení neskorších predpisov (ďalej len zákona 448/2008 Z.z.). V zmysle §24d zákona 448/2008 Z.z.
obec v rozsahu svojej pôsobnosti zabezpečuje sociálnu službu – Komunitné centrum. 
Zriadenie KC je v súlade s uznesením MsZ číslo 49/2007 z 15.5.2007, v ktorom MsZ schválilo
PHSR mesta Banská Bystrica na roky 2007 -  2013.  V súlade s  akčným plánom mesta Banská
Bystrica na obdobie 2007 - 2013 bolo prijaté opatrenie 2.3.1.2 o budovaní komunitných centier. 

Mesto  Banská  Bystrica  nemá  na  sídlisku  Fončorda  v  rámci  svojej  pôsobnosti  zriadené
Komunitné centrum s multifunkčným zameraním. Na základe analýzy potrieb má Mesto Banská
Bystrica záujem zriadiť subjekt s multifunkčným prierezom činností a aktivít, ktorý bude v rámci
komunitného rozvoja poskytovať služby - komunitnú prácu a komunitnú rehabilitáciu.  Uvedené
služby sa v podobných typoch zariadení poskytujú len okrajovo, nie sú zadefinované ako aktivity
slúžiace na podporu miestnej komunity a často sa zamieňajú so službami, ktoré vykonávajú sociálni
pracovníci.  Je  preto  potrebné  presne  stanoviť  rozsah  aktivít  pre  danú  komunitu  a  činnosť  KC
zamerať na prevenciu prehlbovania sociálnej exklúzie, metodicky vytvárajú vhodné podmienky pre
poskytovanie odborných, vzdelávacích, rekreačných a kultúrnych aktivít. Ide najmä o vytvorenie
bezpečného, otvoreného priestoru pre všetkých v priestoroch KC. 

Pracovníci  pre  komunitný  rozvoj  vykonávajú  svoju  činnosť  v  zmysle  prevencie,  tzn.
predchádzania patologických javov. Zameriavajú sa na identifikáciu problému v komunite a na jeho
riešenie, pričom zabezpečujú priestor a odborný dohľad v rámci pravidelných stretnutí miestnych
obyvateľov. V priestoroch komunitného centra vznikne možnosť rozvíjať nové programy zamerané
na posilnenie komunít.

Neoddeliteľnou súčasťou komunitného rozvoja je komunitné vzdelávanie. Prostredníctvom
tohto  tipu  neformálneho  vzdelávania  môžu  pracovníci  pre  komunitný  rozvoj  svojim odborným
metodickým smerovaním napomôcť v boji proti sociálnej exklúzii v radách skupín ako sú napr:
nezamestnaní,  seniori,  osamelí  rodičia,  osoby,  ktoré  predčasne  ukončili  školskú  dochádzku,
menšinové etnické komunity, atď. Práve pomocou komunitného vzdelávania a ním podporovaných
aktivít v KC možno očakávať, že tieto skupiny, či jednotlivci budú môcť v plnom rozsahu rozvinúť
svoje schopnosti,  čoho následkom dokážu viesť kvalitný,  plnohodnotný a  bohatý osobný život.
Pomocou  aktivít,  alebo  inými  slovami  vzdelávacími  intervenciami,  ktoré  sa  objavujú  v
programovom  zameraní  KC,  majú  pracovníci  pre  komunitný  rozvoj  za  cieľ  minimalizovať
prekážky, ktoré zažívajú mnohí dospelí pri začlenení sa do spoločenského procesu. 

Návrhy  na  riešenie  demonštrujú  dôležitosť  zriaďovania  komunitných  centier  na  území
Banskej Bystrice. Komunitné centrá by mali byť postupne implantované do spoločnosti s dôrazom
na potenciál, ktorý sa v komunite či v jednotlivcoch nachádza, než na deficit a problémy komunity.
Materiálno-technické vybavenie existujúceho komunitného centra, budovanie nových zariadení a
metodicky odborne ladené aktivity by mali  napomôcť tvoreniu nových možností  podporujúcich
komunikáciu s danou komunitou a prispievať tak k formovaniu transparentnejšej spoločnosti. 

 Kritéria hodnotenia efektivity realizácie projektu:

 Úspešnosť  projektu  bude  vyhodnocovaná  na  základe  štatistických  ukazovateľov
vyhodnocovaných  priebežne  –  mesačne  a  ročne.  Meranie  kvality,  kvantity  a  úspešnosti  ako  aj
definovanie potrieb a inovácií bude realizovať pracovník pre komunitný rozvoj (napr.: merateľné
kritéria – počet účastníkov programov v KC, počet dobrovoľníkov zapojených do aktivít v KC a
pod.)



ZRIAĎOVACIA LISTINA

Zriaďovateľ : Mesto Banská Bystrica
Československej armády 26
975 39 Banská Bystrica
IČO : 00 313 271

S účinnosťou od : 01.11.2014

Zriaďuje zariadenie s názvom : Komunitné centrum Fončorda

Adresa : Havranské 9, Banská Bystrica

Druh sociálnej služby : Komunitné centrum                         
                                                                
Forma sociálnej služby : komunitná práca a komunitná rehabilitácia

Predmet činnosti : podľa § 24d zákona č. 448/2008 Z.z. sa v komunitnom centre 
poskytuje:

             - sociálne poradenstvo
 - vykonáva preventívna aktivita 
 - zabezpečuje záujmová činnosť 

                                                                       

Cieľová skupina :  - deti predškolského veku od 0-6 rokov
- deti školského veku od od 6-15 rokov
- deti a mladiství 15-18 rokov
- plnoleté fyzické osoby
- rodiny 
- seniori
- nezamestnaní
- etnické menšiny

Právna forma: Bez právnej subjektivity – organizačná jednotka začlenená pod 
Odbor sociálnych vecí a projektového riadenia MsÚ v Banskej 
Bystrici.

Majetok: Interiérové vybavenie podľa rozpočtu Mesta Banská Bystrica

…..........................................
          Mgr. Peter Gogola

                                                  primátor mesta


